W wymienniku ciepta typu ,,rura w rurze” do rury wewnetrznej o srednicach 150/154 mm
wptywa 3 kg/s wody grzewczej o temperaturze 110°C i ci$nieniu 2 bar. Rurg zewngtrzng o
srednicy wewnetrznej 190 mm ptynie 5,2 kg/s wody ogrzewanej, ktorej temperatura
zwigksza si¢ od 36,7°C do 52°C. Rura wewngtrzna wykonana jest ze stali o wspotczynniku
przewodnosci cieplnej 35 W/(m-K). Obliczy¢ wspotczynnik przenikania ciepta odniesiony
do zewnetrznej powierzchni rury wewnetrznej oraz zewngtrzng powierzchni¢ wymiany
ciepta.

ROZWIAZANIE

1 - czynnik cieplejszy
2 - czynnik zimniejszy

d,, =150 mm d,:=154 mm
D, :=190-mm )\::35-L
m-K
ml ::3ok_g
s

T,:=110 °C T,"=? obliczy¢
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OBLICZENIA DLA CZYNNIKA ZIMNIEJSZEGO (nr 2)

Srednia temperatura czynnika zimniejszego
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Typi=——— 2 =44.350 °C
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Interpolacja parametrow termofizycznych czynnika nr 2.

x,:=40 °C Ty:=45 °C :I:::Tzf:44.350 °C
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Poprzeczny przekrdj kanatu pierscieniowego
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Predkos$¢ wody w kanale pierscieniowym
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Srednica hydrauliczna
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Korelacja Stein i Begell (1958 r.)

Czynnik: woda
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OBLICZENIA DLA CZYNNIKA CIEPLEJSZEGO (nr 1)

Temperatura wylotowa czynnika cieplejszego
Wstepnie zaktadamy T',,,;”:=85 °C

Obliczamy $rednig temperature czynnika cieplejszego

T I+T "
Tlfzlelz‘”:wso “C

Ciepto wtasciwe dla temperatury Sredniej
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Wylotowa temperatura czynnika nr 1
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Toow” =Ty — =83.69 °C

Obliczona temperatura rézni sie znacznie od temperatury zatozonej.
W drugim przyblizeniu zaktadamy, ze T, =T, " =83.69 °C
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Na tym mozemy zakonczy¢ iteracje, poniewaz temperatura zatozona jest réwna w
przyblizeniu temperaturze obliczonej.

Srednia temperatura czynnika cieplejszego (1)
T /+T 14
Tlf::%z%.m °C

Interpolacja parametréow termofizycznych czynnika 1.

z,:=95 °C ,:=100 °C z:=T;=96.84 °C
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Srednia predkoé¢ czynnika pierwszego
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Wstepnie zakltadamy, ze temperatura powierzchni Scianki po wewnetrznej stronie rurki

Ty+T

Ty st i= Tﬁ =70.60 °C

Po obliczeniu powierzchni wymiany ciepta wymiennika sprawdzimy, czy zatozenie byto
stuszne.

PT(ml,yl,m2,y2,x> =Y+ %2 -<£I}—x1>
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Pry,:=Pr(70,2.55,75,2.23,70.60) =2.512



Korelacja Micheeva
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Warunki stosowalnosci korelacji

Czynnik: dowolny

Rodzaj kanatu: dowolny
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Zatozymy, ze Srednia réznica temperatur pomiedzy czynnikami jest w przyblizeniu réwna
roznicy Srednich temperatur czynnikow.

Strumien przenikajgcego ciepta

Q=Az'kz' <T1f_T2f>

Zewnetrzna powierzchnia wymiany ciepta
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Dtugos$¢ rur wymiennika

z

=19.289 m

Wewnetrzna powierzchnia wymiany ciepta

Ay=m-d, L=9.090 m®

Strumien ciepta wnikajgcy do wewnetrznej powierzchni rury wewnetrznej
Q=A,-a,+(T\;—T,)

Temperatura wewnetrznej powierzchni rury wewnetrznej

Q
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Zatozona temperatura Scianki T'y,, ,,;=70.60 °C' rozni sie znacznie od tej obliczonej,
dlatego wykonujemy drugg iteracje zakfadajac, ze

le_zaf = le_obl =60.80 °C
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Wykonujemy trzecig iteracje, bo zatozona i obliczona temperatura $cianki sie réznig

Tw_zat = le_obl =60.18 °C

Pr<m1,y1a$2,y2,$> =Y+ it -<m—a;1>
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Zatozona i obliczona temperatura Scianki roznig sie nieznacznie. Na tym iteracje mozna
zakonczyc.



